



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

故宫发现最早的世界地图

<http://www.fristlight.cn> 2007-08-20

[作者] 新华网

[单位] 新华网

[摘要] 科学网2003年3月10日报道,在欧洲人发现非洲一百多年前中国人的地图就描绘了非洲。明朝皇宫珍藏的世界地图正在开普敦热展,这成为近期轰动南非的一大新闻。笔者近日走访了中国第一历史档案馆馆长邢永福研究员。邢永福馆长介绍说,热展南非的是明朝第一位皇帝朱元璋时朝廷专门绘制的世界地图——《大明混一图》,距今已有600多年的历史。这幅明宫地图,经我国政府批准,制成与原件同样大小的复制件,目前正在南非首都开普敦参加“南非国民议会千年项目地图展”。这是迄今为止非洲人见到的最早描绘非洲的世界地图。

[关键词] 世界地图;《大明混一图》;非洲

科学网2003年3月10日报道,在欧洲人发现非洲一百多年前中国人的地图就描绘了非洲。明朝皇宫珍藏的世界地图正在开普敦热展,这成为近期轰动南非的一大新闻。明宫地图为何远赴非洲之角?这究竟是一幅怎样的地图?带着这些问题,笔者近日走访了中国第一历史档案馆馆长邢永福研究员。邢永福馆长介绍说,热展南非的是明朝第一位皇帝朱元璋时朝廷专门绘制的世界地图——《大明混一图》,距今已有600多年的历史。这幅明宫地图,经我国政府批准,制成与原件同样大小的复制件,目前正在南非首都开普敦参加“南非国民议会千年项目地图展”。这是迄今为止非洲人见到的最早描绘非洲的世界地图,正因如此,在当地引起很大轰动。《大明混一图》的原件,现保存在中国第一历史档案馆。该馆馆长邢永福说,一史馆是我国中央级综合性历史档案馆,主要保管着明清两朝的皇宫秘档,总数达1000多万件。其中有皇帝的谕旨诏令,更有文武百官的奏折,以及中外交往的照会信函,同时还有数以千计的各类地图。这些皇家秘档,数百年来,久存大内,秘不示人,十分珍贵。在二十世纪初,大内档案被世人所知,于是与殷墟甲骨和敦煌写经,共誉为中国近代文化史上的三大发现,成为我国宝贵的历史文化财富。据邢永福馆长介绍,《大明混一图》绘于明洪武二十二年(公元1389年),长3.86米,宽4.75米,彩绘绢本,是我国目前已知尺寸最大、年代最久远、保存最完好的古代世界地图,当属国宝级珍贵历史文物。非洲大陆位于这幅地图的左下方,其中河流的方位非常接近尼罗河和奥兰治河,突出部分的山地与德雷肯斯山脉的位置吻合。有意思的是,在这幅明代地图上,贴满了密密麻麻的满文标签,这是怎么回事呢?邢永福馆长说,清政府取代明王朝后,将这幅图内1000余个汉字地名,全部按等级贴盖大小不同的满文标签,表明满族人正统治着华夏这片土地。这幅明代世界地图,以大明王朝版图为中心,东起日本,西达欧洲,南括爪哇,北至蒙古。全图没有明显的疆域界限,仅以地名条块的不同颜色,来区别内外所属。图中着重描绘了明王朝各级治所、山脉、河流的相对位置,镇寨堡驿、渠塘堰井、湖泊泽池、边地岛屿以及古遗址、古河道等共计一千余处。在《大明混一图》上,欧洲和非洲地区描绘得都很详细,绘制得也很规整,而且笔法流畅。非洲大陆位于这幅地图的左下方,其中河流的方位非常接近尼罗河和奥兰治河,突出部分的山地与德雷肯斯山脉的位置吻合。地图中还显示在非洲大陆的中心有一个大湖,这可能是根据阿拉伯的传说绘制的。因为在传说中曾写道“撒哈拉沙漠以南更远的地方有一个大湖,其面积远大于里海”。地图上南部非洲的好望角,海陆线条精美,形制一目了然,仿佛让人们看到当年郑和万船扬帆,七下西洋,绕过非洲好望角远征西方,开创古代中国乃至世界航海史的伟大壮举。南非国民议会议长金瓦拉女士召集南非历史学家,对该图进行深入考察和研究后,得出结论:早在欧洲人宣称他们“发现”非洲大陆100年前,中国人就对非洲有所了解。气势恢宏的《大明混一图》,是如何被南非政府所知并参加“南非国民议会千年项目地图展”的呢?邢永福馆长介绍说,1999年,李鹏委员长访问南非时,曾赠送给南非国民议会议长金瓦拉女士一本《中国古代地图集》(明代卷),卷首几页展示的便是《大明混一图》。金瓦拉议长本人酷爱收藏古地图,并对古地图的鉴赏和研究有较高的造诣。当她看到600多年前,中国人就绘制出如此精美的地图时,赞叹不已。她召集南非历史学家,对该图进行深入考察和研究后,得出结论:早在欧洲人宣称他们“发现”非洲大陆100年前,中国人就对非洲有所了解。金瓦拉议长恳请中国政府,允许为2002年底在南非首都开普敦举办的“南非国民议会千年项目地图展”,提供《大明混一图》复制件。邢永福馆长接着说,在接到为南非议会复制《大明混一图》的任务后,我们组织馆内外有关专家进行了充分调

和论证。该图距今已有600多年的历史，而且尺寸相当大，虽保存尚好，但也不同程度地出现了老化现象。在制作过程中，既要保证老祖宗留给我们的珍贵文化遗产不受任何损坏，又要保证让南非人民及时目睹中非友好交往的历史见证。这是一件看似简单，但实际操作却颇有难度的事。有关领导对此事非常重视，多次指示我馆，要保证质量按时完成复制任务。我们抽调有关专业人员，会同敦煌艺术研究院数字化专家，在外交部、国家档案局、国家文物局等政府部门的协调下，如期完成了巨幅《大明混一图》的复制工作。精心制作的明宫地图复制件，保持了原图面貌，大小一致，颜色逼真，令观者叫绝。欧洲15世纪的地图上，其中有些地图把撒哈拉以南的非洲称为“未知的土地”。欧洲地图所表示的非洲的形状不仅不准确，而且上面画满了怪诞和可怕的动物。2002年11月12日，“南非国民议会千年项目地图展”在南非首都开普敦隆重开幕，展览持续数月。南非国民议会议长金瓦拉、副议长姆贝蒂、省务院主席潘多、总统夫人泽娜拉以及各部部长、主要政党领袖及议员出席了开幕式。《大明混一图》复制品在展览中占据了中心位置，引起各界极大关注。邢永福馆长向笔者打开我国驻南非使馆发回的一沓公函，其中谈到南非议长金瓦拉在讲话和参观中一再强调，该图的展出有力地证明，早在欧洲人宣称他们“发现”非洲大陆100多年前，远在亚洲东部的中国人就对非洲已有所了解，在地图中甚至标出了非洲主要河流的走向。非洲人应该从不同于传统观念的视角看待自己的历史和文化。金瓦拉议长希望中国驻南非使馆转达她深切的谢意，指出如果没有中国政府和有关部门的支持，南非人民便无缘了解这幅“宝图”，目睹中非友好交往的历史见证。南非主要报纸、电视台、电台对《大明混一图》都做了突出报道，还制作了采访金瓦拉议长的专题电视节目。报道说，中国和南非都保存有大量反映中非交往的历史文物，而只有1389年的《大明混一图》向我们展示了关于那段被忘却的历史线索，提供了欧洲人到达非洲之前，有关非洲和中国交往的证据。由此可以说，非洲与亚洲人民之间的交往，要比与欧洲人的交往至少早了一个多世纪。南非媒体还说，欧洲人对非洲，尤其是撒哈拉以南的非洲了解得非常少，这也反映出在欧洲15世纪的地图上，其中有些地图把撒哈拉以南的非洲称为“未知的土地”。欧洲地图所表示的非洲的形状不仅不准确，而且上面画满了怪诞和可怕的动物。而14世纪中国的地图，对非洲大陆的山川，特别是南部非洲的海陆线绘制得却是那样的精美。南非学者通过《大明混一图》提出，我们需要进一步研究那个时期的中非交往，这对我们已知的历史知识是个挑战。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

